小学生数学语言能力测试卷
基本信息
班级：         姓名：
1. 根据式子编应用题并计算：（28+33+23）÷3
2. 用数对表示你在班级的座位是（ ， ），排在你前面的一个同学的座位用数对表示是（ ， ）．
3.（1）观察下面每个图形中圆的排列规律，并填空．
[image: ]1＝1×1

1＋3＝2×2


1＋3＋5＝3×3



1＋3＋5＋+7+9＝4×4


(2)根据上面的规律用简便方法计算．
1＋3＋5＋7+9＋11＝
1＋3＋5＋7+9＋11＋13＋15＋17＋19＝
（3）你有什么发现？

4.（1）今年明明 5 岁，芳芳比明明大 3 岁，再过 x 年，他们相差（  ）岁。
（2）小明今年 x 岁，妹妹今年（x－3）岁，再过 5 年，他们相差（  ）岁。
5. 有 A、B、C 三个网站，分别是每 2 天、3 天、4 天更新一次．某月 1 日三个网站同时更新后，到这个月 15 日，哪几天没有网站更新？哪一天三个网站同时更新？

[image: ]
6. 半径 20 厘米的圆外面和里面各有一个正方形（如右图）．
圆的面积是（  ）平方厘米。外面正方形的面积是（  ）平方厘米。
里面正方形的面积是（  ）平方厘米。



[image: ]7.一块草坪被 4 条 1 米宽的小路平均分成了 9 小块．草坪的面积（阴影部分）是多少平方米？

24米


40米

8. 小明骑车从家出发，去离家 4 千米的图书馆，借了书后因自行车坏了，乘公共汽车回家．下图表示在这段时间里小明离家路程的变化情况．
[image: ]（1）小明从家去图书馆用了多少分钟？
平均每分钟行多少千米？
  

（2） 小明从图书馆回家用了多少分钟？平均
每分钟行多少千米？


（3） 你还知道什么信息？


9.一个等腰三角形的顶角度数是一个底角的 4 倍，这个等腰三角形的底角和顶角分别是多少度？（先画图再解答）



[image: ]10. 学校食堂某天中午供应的荤菜有 3 种，素菜有 4 种．小敏选 1 种荤菜和 1 种素菜，一共有多少种不同的搭配？





11. 一辆汽车从苏州出发，每小时行驶 85 千米，x 小时可以到达上海，y 小时可以到达南京，用含有字母的式子分别表示下面的问题。
[image: ]
（1）南京到上海的公路全长（     ）千米。
（2）苏州到南京的公路比苏州到上海的公路长（     ）千米。

12.摆一个三角形用 3 根小棒，增加 1 个三角形，多用 2 根……可以怎样表示共用小棒的根数？填写下表。
[image: ]





问：要拼成 26 个三角形，一共需要多少根小棒？



13. [image: ]一个正方形，边长8米，把它的一组对边增加 3 米，
另一组对边增加5米，得到的长方形面积是多少平方米？
（先画图再解答）



[image: ]
14. 请你通过电话将下图（每小格边长为 1cm）用适当的语言
准确的将阴影部分的图形表述给你的同学，并请他算出阴影部
分的面积，你的叙述过程为：





15. 看图列式计算
[image: ]
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小学生数学语言能力测试卷分析报告
本测试卷题目主要来源于数学教材、数学习题册，以及平时教学过程中发现的一些问题，从两个维度进行选题：一是数学语言能力的三个核心：理解能力、转换能力、表达能力；二是小学生的数学学习的四块知识版块：数与代数、图形与几何、统计与概率、综合与实践。主要设计三种语言的理解，三种数学语言的互译与转化的等题型来进行考察。例如：文字信息的理解题，数学符号的理解，数学运算，图形处理分析，三种数学语言的互译与转化，数学语言的表达等。
第1、15题，主要考察学生对符号语言、图形语言的理解，能联系生活实际，转换为文字语言并准确表达的能力，即数学语言文字化的能力。
第2题，主要考察学生用符号语言描述生活现象，对符号语言的识别与理解能力。
第3题，主要考察学生对符号语言的理解、操作与运算，用图形语言解释运算过程的能力，以及图形语言与符号语言的互换能力。
第4题，运用题组的形式，通过变式，考察学生对文字语言的理解能力，并用符号语言描述的能力。
第11、12题，考察学生对文字语言的解读，转换为符号语言的能力，应用符号语言进行表达、运算的能力。
第 5、9、10、13 题，考察学生对文字语言的理解，并转换为图形语言解决问题的能力，最后用数学符号语言进行解答的能力。
第 6、7、8、15题，考察学生对图形语言的理解，对数学公式、概念的理解能力.
从学生测试情况来看，学生数学语言能力存在的问题，主要体现在以下几个方面：
1、 小学生对数学语言的理解方面存在着障碍
1、 学生不理解文字叙述的题目内容。
（1）不理解题目中关键字的意思。例如，测试题的第8题：“小明骑车从家出发，去离家4 千米的图书馆，借了书后因自行车坏了，乘公共汽车回家。”审题时，要抓住文字叙述中的关键词“自行车坏了”，这一关键词所暗示的信息是“在自行车坏了的这段时间里，小明离家的路程是不变的，但时间有流逝”，当小学生理解了这一层意思后，再去对照折线图就能清楚地知道每一段折线所表示的意思了。从和学生的访谈中也发现，大部分小学生没有看懂折线图的原因就是不理解中间那一段折线表现的意思就是“自行车坏了”．
（2）受冗长繁琐的题目的干扰。小学生在审题时，有时因为文字叙述的题目字数非常多或者出现的数字信息比较杂乱，这都会对小学生理解数学语言产生障碍。学生往往连题目的意思都不明白，更别说解题了。例如，测试卷第5 题：“有三个网站，分别是每 2 天、3 天、4 天更新一次．某月 1 日三个网站同时更新后，到这个月 15 日，哪几天没有网站更新？哪一天三个网站同时更新？”这道题目的信息量对小学生来说非常杂乱，有字母“A、B、C”，有数字“2 天、3 天、4 天”，有日期“1 日、15 日”，学生读完题目后就混乱了，感觉信息量太大又繁琐，分析起来无从下手。从和学生的访谈发现，大部分小学生没有回答是收到题目信息量大的原因而读不懂题目，不理解题目的意思，无法解答。
2、对数学符号、数学概念所表示的含义不能正确理解。
如：测试题第2题：“用数对表示你在班级的座位是（ ， ），排在你前面的一个同学的座位用数对表示是（ ， ）．”学生对数学符号——数对的表达存在理解障碍。数对的表示形式是用小括号括住两个数字，并用逗号隔开，前面的数字表示第几列，后面的数字表示第几行，排在该学生前面的一个同学的座位号应该是在该生的前一行，因此，填写数对时，第几列不变，第几行要减 1。测试下来发现学生正确率不太高，说明对于有多重含义，会跟着情境变化的数学符号、概念的理解较差。再如测试题第7题，仍然有部分小学生对圆、正方形的图形概念不扎实，有的学生甚至连面积的计算公式都记不住。
3、不善于读图表，理解图表中暗示的信息。
在数学学习的过程中，图形语言是经常会出现的，相对文字叙述，看图形语言更形象直观，理解也相对容易些。例如：测试卷第 15 题，看图列式计算，正确率较高，图形中给出的数量之间的关系一目了然，学生根据数量关系进行列示解答，几乎不成问题。但是如果遇到较复杂的题型，学生对图形语言的解读就不如人意了。例如，测试卷8题，除了在上文中所提到的学生对关键词“自行车坏了”不理解外，很多同学对这个折线图不理解，不能读出图表中暗示的数学信息。第一段上升的折线对应小明从家去图书馆所用的时间和走的路程，第二段横着的折线对应自行车坏了，第三段下降的折线对应的是小明从图书馆回家所用的时间和走的路程。很多同学解答错误也是由于没有理解题目中所给出的图形语言。
4、理解问题时，不善于通过思考，发现背景问题与旧知识的联系。
例如测试卷4 题：“（1）今年明明 5 岁，芳芳比明明大 3 岁．再过 x 年，他们相差（ ）岁。（2）小明今年 x 岁，妹妹今年(x－3)岁．再过 5 年，他们相差（ ）岁。”通过题组的形式，考察学生对数学语言的理解能力，从调查结果来看，第二小题的正确率明显比第一题低，同样是问两个人的年龄差，由于第一小题给出的已知条件是具体的数值，所以，学生很容易理解：今年两人年龄相差 3 岁，那么不管再过多少年，年龄差仍然是 3 岁。第二小题，由于给出的已知条件都含有未知数“小明今年 x 岁，妹妹今年(x－3)岁”很多同学就分析不出来了，有的回答“相差 x 岁”，有的回答“相差(x－3)岁”，也有的回答“相差 5 岁”．由于未知数的干扰，学生在理解问题的时候就开始混乱，填写答案的时候随意蒙一个。其实，只要联系上面那题的思考过程，抓住解题关键：今年两人年龄相差多少岁，也就是 x 和(x－3)相差几，就能得到正确答案了。可见，在理解数学问题的时候，往往需要联系已有知识经验，通过联想和迁移数学思想方法，问题就能迎刃而解。
2、 小学生对数学语言的转换方面存在着障碍
在解决数学问题的过程中数学语言的转换起着重要作用。在解题时，将题目中给出的数学语言进行“翻译”，通过对同一数学对象进行不同表达形式间的互相转换，达到使自己最易于理解的表达形式。从测试结果来看，小学生在解题过程中对数学语言进行转换的障碍主要表现在以下几个方面：
1、 将数学符号语言或图形语言转换为数学文字语言进行描述时出现障碍。  
例如，测试卷第3题，很多小学生都看懂了每个图形中圆的排列规律和简便运算之间的联系，但是当要让小学生组织语言进行描述这个规律的时候，回答差强人意。有的小学生写了很多，但没有答到点上；有的小学生干脆空白不回答；只有个别小学生能用自己的语言准确而全面的将这个规律描述出来。其实，只要分别罗列这几个算式的特点和图形的特点，以及算式运算与图形之间的联系，就能清楚、有条理的将规律用文字语言的方式回答出来。在所有答案中，有一个小学生的回答字数很少，但条理很清楚：“从 1 开始的几个连续的奇数相加的和，就等于所有奇数的个数的平方。”再比如测试题第1题和第15题，学生正确率也不高，其中第 1 题是将一道数学式子编成应用题，根据式子的运算，其实可以联想到很多生活中的相关情境，但小学生平时缺少相关练习，也缺少用数学的眼光去看生活，体会数学与生活是息息相关的。错误的小学生大部分都是空白答案，
有的则是表达混乱，而正确的小学生则回答都很精彩。
[image: IMG_0675][image: IMG_0674]             
可是相比于将数的运算用文字语言描述出来，将图形语言用文字语言描述出来，学生存在更大的障碍．如第14题，正确率非常低。可能的原因有：一是因为数的运算平时练习多，经常会遇到这样的练习题，生活中对数的运算接触的也较多，情境多，容易想到。二是因为图形语言一般是小学生认为最直观形象、容易记忆的，将文字语言或符号语言转换为图形语言较为擅长，可反过来将图形语言转换为文字语言，就困难重重了，很多小学生都感觉这个图形无法用合适的文字语言将其描述出来，有的小学生表达很详细，但对于图形的位置等情况也没有能描述出来。
[image: IMG_0677][image: IMG_0676][image: IMG_0678]
其实，如果能回顾学过的数学知识，展开联想，也是能找到描述图形语言的方法的。比如可以用四年级所学的数对表示方法，将题目中的方格图按纵向为列，横向为行的方式标上数字，然后按照数对的表示方法将阴影部分的顶点依次描述出来，这样就能清晰、准确地将图形语言转换为文字语言了。
2、 将数学文字语言或符号语言转换为图形语言时出现障碍。
有的小学生因为看不懂文字语言叙述的题目，不能把文字语言所表达的意思用图形正确地表达出来；有的小学生能看懂由文字语言叙述的题目，但是不能把文字语言所表达的数量关系用图形正确地表达出来。例如测试题第9题和第13题。第9题：“一个等腰三角形的顶角度数是一个底角的 4 倍，这个等腰三角形的底角和顶角分别是多少度？（根据数量关系先画图再解答）”从测试结果来看，学生虽然读懂了文字语言的信息，但在转换成图形语言时，处理粗糙，感觉差不多就行了，并没有合理、规范、准确的要求。比如：只画了一个三角形，那么这部分学生并没有真正反应出题目中的数量关系。
[image: IMG_0659]
还有些学生画出了线段图，但是反映出来的数学信息不够准确。
[image: IMG_0661]
只有少数学生能准确转换成图形语言并描述清晰。
[image: IMG_0660]

再比如第14题：“一个正方形，边长 8 米，把它的一组对边增加 3 米，另一组对边增加5米，得到的长方形面积是多少平方米？（先画图再解答）”从测试结果来看，多数小学生的图没有画对，影响了问题的解答。画图中出现的主要错误是由于没理解“一组对边增加 3 米，另一组对边增加 5 米”这句话的意思，因此，有小学生在画图的时候“一组对边增加 3米”都画对了，但是“另一组对边增加 5 米”出现了错误。
[image: ]3、将数学文字语言或图形语言转换为符号语言时出现障碍。
例如测试题第11、12题。第11题学生基本上都能分析清楚题目中的数量关系“路程=速度×时间”，能用含有字母的式子进行正确解答。而第12题，需要学生先观察数据的变化情况，然后用符号语言概括这个规律，当三角形的个数是 n 的时候，共需要小棒（ ）根，这对于小学生来说是从具体的数到用字母表示数的一个过程，因此，在用符号语言表示的时候，学生很难抽象这个变化规律并用符号语言进行正确描述。可见，符号语言的抽象性，是学生在数学语言转换过程中的主要障碍。
3、 小学生对数学语言的表达方面存在着障碍
通过与小学生的访谈，发现有部分小学生题目是做对了，可是在用数学语言解释自己的思考过程的时候，表达没有层次，说不清楚自己的思考过程，也不能合理解释自己为什么这样解答。另一方面，有的小学生在测试卷上是空白的题目，当被问及解决问题的过程中遇到了什么困难，却并不能说清楚自己到底是哪里卡壳了，只是很含糊地回答“不理解”、“不懂”“不会”，而无法具体说明。
[bookmark: _GoBack]根据以上对测试卷的分析，可以看到我校小学生的数学语言能力总体来说是比较弱的，主要表现在数学语言的理解、转换、交流三个方面。
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